



## 姜山幼儿园园长： 让传统民间游戏 在幼儿园绽放

跳皮筋、丢沙包、捉迷藏……不少传统民俗游戏不仅具有丰富的趣味性和娱乐性，更以其多样的形式、独有的地方文化内涵而广为流传。

记者在姜山幼儿园发现，传统游戏不但没有淡出孩子们的成长生活，反而经过老师们奇思妙想的实践研讨，玩出了令人意想不到的新花样……

### 经典游戏的传承与创新 让幼儿教育回归本真

有人说，一个时代的营养物质决定了一代人的体格状况，一个时代的童年游戏造就着一代人的精神文化品格。周园长告诉记者，“现在的孩子虽然拥有高端的电子玩具，但他们并不一定玩得快乐。”而传统民间游戏不仅体现着当地的民情风俗，也渗透着不少自然和社会常识，大多为集体游戏的形式，也能在游戏过程中促进孩子与同伴的交流合作。

于是，周园长组织老师们“忆童年”，挖掘儿时的趣味游戏，并根据孩子们不同年龄特点和能力水平，在传统游戏的基础上进行创新——组合老游

戏、添加新元素、融入故事情节等，设计出了很多针对性强、环节新颖、兴趣点丰富的游戏玩法。

以常见的皮筋游戏为例，小班组提倡手指皮筋《图形变变变》，混龄活动《小乌龟运粮食》，健康活动《小兔跳跳跳》等，将橡皮筋游戏玩转于室内、室外；中班组则结合小组游戏、集体游戏将橡皮筋与有趣俏皮的童谣结合起来；大班组从大肌肉、小肌肉群的锻炼入手，从绑辫子到跳皮筋，有队形、有合作、有互动……“通过老游戏新玩法，不仅孩子们获得了自主学习得技能的机会，老师们都感受到了创新的灵动和发明的快乐。”周园长补充道。

### 园本活动的延续和拓展 让孩子知感恩获自信

姜山幼儿园每年有两场大型的全园活动，分别是游戏节和亲子运动会。周园长介绍，游戏节可以说是姜山幼儿园的“老牌活动”，至今已有近10年的历史，每年的五一劳动节前夕，幼儿园的小小劳动者们就会通过角色扮演的方式，在游戏中体验生活。无论是医生、演员还是环卫工人，孩子们都在模拟的小社会里各司其职，认真地完成自己的任务。

周园长强调，得益于游戏节的全园混龄互动，中、大班的孩子主动与弟弟妹妹交往、分享，还有不少孩子会通过“打工”赚取虚拟货币为爸爸妈妈、爷爷奶奶购买小礼物，在游戏中学会孝敬和感恩。

而金秋时节举行的亲子体育节更是欢乐不断，幸福向前冲、呼啦圈转转转、快乐连体人等运动，增进了孩子和父母的感情；爸爸会下蛋、猪八戒背媳妇、剪羊毛等趣味项目，则让家长们在运动中重拾了自己的童年时光。“作为姜山幼儿园体育特色教育的‘花样篮球队’还曾在CBA的赛场上表演精彩球操，”周园长说道，“我们小班的孩子基本都能拍球超过100下，这远远超出了教育纲要中规定的10下水平，而中大班的孩子不仅能够双手拍双球，还能不时变换花样。”孩子们在运动中学会了坚强、勇敢、不怕困难的意志品质和乐观、合作的态度，收获了成功的自信和喜悦。

### 多种形式的助教和社团 让家长成为教育伙伴

从1982年至今，一直坚守在姜山幼儿园岗位上的周园长早已不仅仅局限于常规教学，她说，“学前教育工作需要家长的理解、支持和配合，我们为了共同把孩子教育好，应该和家长做朋友。”

传统观念中，每个孩子在幼儿园的学习与生活应该是在固定的班级里，与固定的老师和小伙伴们一起，而姜山幼儿园颇有意思地引入了“孩子王”授课模式，邀请有知识、有能力、有特长的学生家长进入课堂助教，自己动手做玩具折坦克玩飞机、体验奇妙的手工牛轧糖之旅、开展经典英文绘本分享会……不同职业的助教活动，因为家长力

量的介入为孩子的学习注入了新的活力。

此外，周园长也鼓励家长们在课余时间以班级为单位，或按照兴趣自由组合，或以居住地点就近组队，成立“家庭社团”。“高质量的陪伴，是孩子最好的爱”，周园长建议，“年轻家长最重要的就是多陪伴孩子，工作再忙也要抽出一定的时间陪孩子玩。”目前，在姜山幼儿园的不少班级已经成立了3-5个社团，每次由一个家长牵头组织5、6户家庭的孩子一起玩，不仅丰富孩子的交际圈，也给家长交流“育儿经”提供了平台。

记者 鲍玲玲

#### 周敏芬

高级教师，区名师。全国学前教育研究会会员、鄞州区学前教育研究会副会长。现任鄞州区姜山幼儿园教育集团总园长、书记。曾获宁波市三八红旗手、宁波市王宽诚育才奖、宁波市未成年人思想道德建设先进个人等荣誉称号。

主要从事幼儿教育的实践和研究工作，主持《乡镇幼儿园优质共同体建设的研究》、《幼儿经典游戏的开发》等省市重点课题研究，有多篇论文在全国、省、市、区级获奖或发表。



## 芝士公园免费体验课程 名额有限 先报先得!

日前，由宁波日报报业集团携手宁波万科共同打造的首个一站式优质全时素质教育综合体——芝士公园开始试营业。而“宁波宝贝”也在第一时间进行了探营体验。

作为教育综合体，芝士公园的核心业态位于4、5楼，汇集了7大学习中心——启蒙、体育、音乐、舞蹈、美术、优能、STEM，已经签约了包括光华启迪国际少儿英语、夏恩少儿英语、春晖舞蹈、腾飞健美操、美育、思达教育等在内的近60家教育培训机构，主要提供青少年素质教育类课程，包括国学、少儿英语、编程、乐高、机器人、舞蹈、健美操、跆拳道、空手道、书法美术、主持表演、声乐、击剑、马术、攀岩等等，解决家长为孩子学习东奔西跑，辗转多个培训班的痛点。

目前，芝士公园内多家教育机构为“宁波宝贝”的孩子们提供了免费体验课程。

其中，一聪教育针对一、二年级的学生开设速算、巧算、混合运算的学习，为三至五年级的学生提供分数、面积运算及方程解应用题课程；而台湾Otto2艺术美学体验课则为孩子们提供了以服装造型为主的美力小创客和认识三原色和形状概念的启蒙美学体验；还有感知位置的“最强大脑数学思维课”以及少儿科学思维STEAM课程——水魔法均由飞童凡想教育提供。如果孩子对机器人感兴趣，那么码赛客儿童STEAM俱乐部提供的dash入门-Go、乐高搭建-开车吉普去冒险、dash进阶-Blockly和wedo机器人入门课程就是最佳选择，他们将在课堂上了解机器人、组织机器人足球赛并学习进阶模块化编程的奥秘。

体验名额抢领详情，关注“宁波宝贝”微信公众号3月16日推文。



## 绿梅幼儿园 获宁波市护绿贡献奖

近日，在宁波市城区绿地认养认管现场会上，江北区绿梅幼儿园荣获“2017年度宁波市城市绿地认养认管护绿贡献奖”。

一年来，幼儿园定期在认养认管的孔浦公园开展“大手拉小手，绿地展新颜”亲子绿地保洁活动，组织“我为大树穿冬衣”的冬季植物防冻活动，进行“虫虫大作战”绿植除虫实践活动等。通过护绿活动，把环境意识教育融入到生动实践中，在孩子们的心中播下绿色的梦想。

记者 鲍玲玲 通讯员 陈桑飞



### 我和小树有个约

为了更好地保护小树，新城一幼的孩子们商量着制定一份“绿色倡议书”：少用一次性筷子，少用一张纸，多种一盆绿植。植树节上午，孩子们种下一棵棵桃树，将画好的绿色心愿装进焕然一新的时空瓶里，挂上班级认领牌，还和小树合了影。

记者 鲍玲玲 通讯员 孟江滢